附一：
四川大企业大集团核心人才培养--企业内部咨询师实训营
暨第三期国际注册管理咨询师（CMC）认证培训班
邀  请  函

各会员企业及企业家朋友：
放眼世界，不难发现欧美日韩等发达国家的企业极重视管理团队成员的复合能力与综合素养培养，强调“管理知识理论 + 咨询方法工具”、“职业经理人 + 管理咨询专家”两种能力与角色的复合，由此培育一大批世界级的企业家（管理团队）。
在这个知识超载的时代，如何将知识转化为清晰的见解与胆识，驱动共创和引领未来，是互联网时代下对企业家及其管理团队的新要求。企业管理者掌握管理咨询的系统思考方法及其工具分析与运用，对企业管理大有裨益，对自身能力提升大有帮助。
优秀企业家和管理团队是一群与时俱进，不断学习和自我革新的群体。为帮助我省企业经管者摆脱以往线性思考和经验性管理的困扰，学习“互联网+？”的智力众筹、集智创新的新管理思想与模式，夯实已有管理基础，推动技术与管理创新驱动，提升新常态下企业核心竞争力，掌握国际前沿的企业管理与咨询工具，达到内化知识、自我诊断、解决问题的目的。参照国际先进做法，在国际管理咨询协会理事会（ICMCI）（联合国经济和社会理事会（ECOSOC）批准）和中企联咨询委员会的指导下，四川省企业联合会定于9月中旬在成都举办“四川大企业大集团核心人才培养--企业内部咨询师实训营暨第三期国际注册管理咨询师（CMC）认证培训班”。为保证更好的学习效果和认证过关率，本期将沿用上期成功做法，让全体CMC参与者达到学习满意度和认证期望值。现将CMC相关事项简述如下，欢迎各会员企业咨询报名。
一、企业培养和建设内部咨询师队伍的好处
最好的医生是自己！最熟悉企业、最合适做自己企业咨询的应该就是企业本身的管理人员。启动“企业内部咨询师”培育项目，让我们企业家和管理团队通过系统的管理咨询思维技能方法培训、针对性地实战演练，而后成为自己企业最好的医生，即便企业在接受外部咨询时也能更好配合与提升。
二、国际注册管理咨询师（CMC）认证的权威性
在全球52个成员国通用,最高荣誉、最高级别、权威认证。其管理机构国际管理咨询协会理事会（ICMCI）被联合国经济和社会理事会（ECOSOC）批准为具有特别咨询身份的非政府组织。中国企业联合会是中国大陆国际注册管理咨询师（CMC）认证培训的唯一官方机构（ICMCI成员），四川地区相关组织工作由四川省企业联合会负责。
我国管理咨询师的等级分为国家初级、中级、高级三个等级的国家标准及国际标准（CMC）（原国家人事部2005[71]号文），被称为“三级两标”，四川省企业联合会是“三级两标”四川地区唯一管理机构。国家管理咨询师职业水平考试定于每年5月份最后一个星期周日举行，系全国统考。
三、国际注册管理咨询师（CMC）申报条件
三类人员可以申报：咨询与培训行业从业人员、企业中高层管理人员、科研院所从事教学与研究者。欧美企业家崇尚职业经理人与咨询师双证注册，因为企业管理者值入咨询思维方法工具对企业经营发展和个人成长拥有极大优势。
四、国际注册管理咨询师（CMC）报名、认证培训流程
1、电话咨询028-85184861，索取CMC文件和CMCR申请表（见附件），按要求填写申请表提交省企联咨询部（省企联企业咨询委员会）初审；
2、七个工作日内回复初审结果；通过初审者缴纳费用和相关材料；
3、第四期CMC认证培训与考核时间和地点按国际管理咨询协会理事会、中国企业联合会管理咨询委员的统一安排定于9中旬开课。
4、按照国际通行做法，培训与考核同期举行。如考核没通过保留两年的考试资格，通过认证者免费加入四川CMC俱乐部享受永久知识与能力提升服务。
特致此函。本班限招30人，额满截止报名。
咨询：028-85184861、18981848118      联系人：舒志宏
省企联办公地址：成都市紫荆西路38号商务楼5楼
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